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§9.1 СУЧАСНІ МОДЕЛІ ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ ПРОГРАМНОГО

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ (Снігур О.М., Український державний універ-

ситет імені Михайла Драгоманова)……………………………….........262 



 
 

                               MODERNÍ ASPEKTY VĚDY 
                             Svazek LІV mezinárodní kolektivní monografie 
 
 
 

 

     
 
 

      214 

ODDÍL 7. ZEMĚPIS 
 
 

§7.1 ОСОБЛИВОСТІ СУЧАСНОГО ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ РІЧКИ 
КОНОПЕЛЬКА (Нетробчук І.М., Волинський національний університет 
імені Лесі Українки, Карпюк З.К. Волинський національний університет 
імені Лесі Українки, Чижевська Л.Т. Волинський національний університет 
імені Лесі Українки, Білецький Ю.В., Волинський національний університет 
імені Лесі Українки, Стельмах В.Ю., Волинський національний університет 
імені Лесі Українки, Полянський С.В., Волинський національний 
університет імені Лесі Українки, Мельник О.В., Волинський обласний 
учбовий центр підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів 
АПК, Качаровський Р.Є., Волинський національний університет імені Лесі 
Українки) 

 
Вступ. На сьогоднішній день проблема погіршення екологічного стану 

водойм в Україні загалом та  Волинської області зокрема є актуальною для 
широкого кола споживачів води, і вимагає постійної уваги у зв’язку зі 
істотно зростаючим антропогенним навантаженням на водні об’єкти. Вода є 
досить важливим ресурсом та основою для сталого розвитку країни. 
Водночас вона відіграє нині ключову роль у адаптації та пом’якшенні 
наслідків зміни клімату, подоланні голоду та епідемій, підтримує баланс 
екосистем. Враховуючи високий рівень соціалізації суспільства і пряму 
залежність його від наявності необхідних благ, що розміщенні в місцях 
комфортного життя, праці та відпочинку, тому якість води у водоймах 
поблизу таких місць є важливим фактором забезпечення життєдіяльності 
людини. Адже досягнення «доброго» екологічного стану водних ресурсів 
допоможе водоймам стати чистішими та забезпечить один з базових 
принципів євроінтеграції – право людини на чисте довкілля.  
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Систематично, впродовж останнього десятиліття, у засобах масової 

інформації з’являлися сюжети щодо цвітіння на каскаді водосховищ на 

р. Дніпро та інших водойм України. Водночас,  в інтернет-виданнях Волині 

неодноразово обговорювались питання  погіршення  екологічного стану 

рр. Турія, Луга, Вижівка, Стир та їх приток.  Однією з водойм, що потребує 

дослідження її екологічного стану  р. Конопелька. Дослідження доцільним 

було провести на території облаштованої рекреаційної зони річки, що 

протікає в с. Підгайці Луцького району. 

У випадку неможливості проведення фінансово-затратних та мате-

ріаломістких комплексних наукових досліджень, можна використати метод 

біоіндикації, зокрема за допомогою водних рослин, які ростуть у водоймі, що 

отримав останнім часом широке визнання та поширення.  

Метою дослідження стало визначення екологічного стану р. Конопелька за 

фізико-хімічними методами та макрофітами й запронувати заходи щодо 

покращення використання річкової рекреаційної зони.  

Для досягнення мети необхідно вирішити наступні завдання: здійснити 

огляд та опрацювання  науково-методичних та статистичних джерел даної 

теми; ознайомитись з методами оцінки вивчення екологічного стану водойм; 

провести вимірювання фізичних та хімічних показників води; вивчити 

видовий склад макрофітів та виконати експрес-оцінку якості води                              

р. Конопелька; визначити екологічний стан річки за двома методами та 

розробити заходи щодо покращення використання річкової рекреаційної 

зони. Предметом дослідження є визначення фізико-хімічного складу води та 

видів-індикаторів водних рослин для оцінки екологічного стану річки. 

Актуальною новизною дослідження саме за фізико-хімічними методами та 

макрофітами. 
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Практична цінність отриманих результатів роботи полягає в тому, що 

запропонована проста методика за макрофітами дозволить провести 

попередню швидку оцінку якості води, організувати екологічний моніторинг, 

що дуже важливо для розробки комплексу заходів територіальними 

громадами щодо покращання екологічної ситуації на водоймах. 

Відновити природно-екологічну рівновагу у водоймах, створити умови 

для екобезпечного водокористування можливо лише на основі визначення їх 

дійсного екологічного стану, що дасть змогу розробити інженерно-

організаційні засади вирішення проблем, що існують у басейнах річок.       

Для дослідження екологічного стану водойм в Україні широко 

використовуються загальноприйняті методики:  розрахунок антропогенного 

навантаження і класифікації екологічного стану басейнів малих річок та 

екологічна оцінка якості води поверхневих вод за відповідними категоріями 

[11; 12]. Обидві методики ґрунтуються на використанні критеріїв якості води.   

Критерієм забрудненості води є погіршення її якості внаслідок зміни 

органолептичних властивостей та появи речовин, шкідливих для людей, 

птахів, риб, залежно від виду водокористування, а також підвищення 

температури води, яка змінює умови для нормальної життєдіяльності 

гідробіонтів. 

Для інтегральної оцінки якості води водних об’єктів з екологічних 

позицій розроблено низку методик, які враховують взаємний вплив всіх 

визначених у воді компонентів через розрахунки індексів забруднення води. 

Серед найбільш поширених методів оцінки якості води є фізико-хімічні, що 

дозволяють визначати температуру, прозорість води, концентрації завислих 

речовин, тощо. Для цього відбирають проби води на кількох ділянках 

водойми, які потім детально аналізують у спеціально обладнаних 

лабораторіях. Однак, застосування цих методів потребує значних 
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матеріальних витрат і часу, вони досить складні, їх можуть виконувати лише 

спеціалісти високої кваліфікації [6; 11].  

Останнім часом, зокрема з 2011 року, набув широкого визнання та 

поширення ще один метод оцінки екологічного стану водойм за 

макрофітами.  

Використання цих рослин, а також їхніх угруповань як індикаторів 

екологічного стану водойм є надзвичайно привабливим, адже макрофіти − 

видимий і зручний для спостережень об’єкт, який відносно легко можна 

визначити навіть у польових умовах. Крім того, рослинний покрив 

пластичний і чутливий до змін навколишнього середовища, відображає 

гідрологічний режим водойми, її трофічний статус, стадію розвитку, 

специфіку хімізму води тощо. Навіть попереднє обстеження рослинності 

водойми дозволяє швидко зробити експрес-оцінку її екологічного стану [11].

 Актуальним питання оцінки антропогенного навантаження на басейн 

річки стало у 1990-ті роки, коли стрімке зростання господарської діяльності 

людини значно погіршило екологічну стабільність у басейнах річок України. 

Як наслідок було опубліковано низку наукових праць присвяченій цій темі. 

Варто зауважити, що вагомий внесок у розробку критеріїв оцінки 

антропогенного навантаження і класифікації екологічного стану басейнів 

малих річок зробили А. В. Яцик,  З. В. Тимченко, О. В. Кирилюк [13; 22] та 

ін. Значний науковий інтерес також  становлять  наукові праці Н. В. Чир,                   

І. М. Нетробчук , в яких аналізується екологічний стан і різні види 

антропогенного навантаження на басейни малих річок Волинської області, 

зокрема р. Вижівки, р. Турії та басейну р. Прип’яті у Волинській області              

[2; 21]. Серед нових публікацій, що стосуються цього дослідження, варто  

виокремити роботи І. Л. Толочик,  І. В. Гопчака, Т. О. Басюк, А. В.  Яцик              

[3; 22] та інших вчених.  



 
 

                               MODERNÍ ASPEKTY VĚDY 
                             Svazek LІV mezinárodní kolektivní monografie 
 
 
 

 

     
 
 

      218 

Оцінці якості  води з різних позицій  присвячена  низка наукових 

досліджень. Екологічну  оцінку якості води річок Волинської області   та їх  

картографічний  аналіз  подається в  дослідженнях  А. В. Яцика,  І. В Гопчака 

[22]. Аналіз геоекологічної ситуації басейну річки Луги розглядається у 

наукових працях І. М. Нетробчук, О. Р. Перхач, Ф. М. Кіптач, М. І. Сиротюк 

[15]. Екологічна оцінка якості поверхневих вод рр. Цир, Стохід за  

категоріями  виконана О. О. Цьось,  М. В. Боярин, І. М. Нетробчук [2]. 

Результати оцінки екологічного стану басейну р. Стрипа та заходи щодо його 

поліпшення розглянуто в праці О. А.  Караїм,  І. М. Панасюк [6].   

Методика проведення польових досліджень з метою оцінки якості води 

методами біоіндикації розроблена Г. О. Карповою, Л. М. Зуб, В. Мельничук, 

Г. Проців, В. І. Мальцев [6; 11]. Структурний аналіз вищих водних та 

прибережно-водних рослин річки Вижівки досліджено О. О. Цьось,                             

О. С. Музиченко, М. В. Боярин [19]. Оцінку екологічного стану річок Луга та 

Студянка за індексом макрофітів виконано  А. Н. Некос, М. В. Боярин,                  

М. Луговською, О. О. Цьось, І. М. Нетробчук [14]. Оцінку якості води за 

результатами  фітоіндикаційних досліджень річок басейну Прип’яті 

представлено в роботі  М. О. Клименко, О. А. Ліхо, Ю. Р. Гроховської,                        

І.  А. Веремійчик  [8; 10]. Не менш цікавою є публікація В. С. Алмашової, яка 

досліджувала екологічний стан водойм у гирлі Дніпра (на прикладі Білого 

озера, Херсонська область) [1].  

З аналізу літературних джерел видно, що вивченням екологічного 

стану р. Конопелька практично не займалися.   

Річка Конопелька (рис.1) протікає у Луцькому районі Волинської 

області, права притока р. Стир (басейн р. Прип’ять). Довжина  річки − 48 км, 

площа басейну − 329 км². Бере початок поблизу с. Романів. Долина 

маловиразна, завширшки до 4 км, завглибшки 20-40 м. Заплава широка до 
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200 м, заболочена. Річище завширшки до 5 м, уздовж 20 км розчищене і 

поглиблене. Похил річки 1,3 м/км. Живлення переважно снігове. Льодостав 

триває від середини грудня до середини березня. [4; 9; 17−18].   

 

 
 
Рис. 1 Річка Конопелька на супутниковій карті [4; 17].  

   
Річка Конопелька протікає поблизу сіл таких Луцького району, як : 

Носачевичі, Веснянка, Олександрія, Сокиричі, Звірів, Пальче, Ботин, 

Хорлупи, Романів (рис.2). Вода гідрокарбонатно-кальцієвого складу 

(мінералізація 0,3 г/дм3). Сполучена каналом із р. Прудник. Річка Конопелька 

є водоприймачем осушувальних систем [4; 7; 9; 17−18; 20].   
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Рис. 2 Географічне розташування р. Конопелька в межах Луцького 

району Волинської області [17] 

 
Для аналізу показників води широко використовують фізико-хімічні 

методи, що дозволяють визначити температуру води, колір, запах, 

мінералізацію води, електропровідність, водневий показник,  окисно-

відновний потенціал, насичення води киснем, вміст нітратів тощо.  

Під час обстеження водойми з метою визначення якості води за 

макрофітами особливу увагу доцільно приділяти домінуючим видам рослин 

та їхнім угрупованням, оскільки вони віддзеркалюють загальну картину 

екологічного стану водойми. Крім того, варто звертати увагу на рясність 

видів та особливості просторового розподілу. Для початківців найпростішим 

способом дослідження екологічного стану є вивчення видового складу 

заростей водних рослин на певній ділянці водойми. 

Отже, біоіндикація екологічного стану водойми за макрофітами може 

здійснюватися за допомогою оцінки: видового складу макрофітів водойми; 
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наявності окремих видів-індикаторів та індикаторних груп; просторового 

розподілу заростей у водоймі.   

Відомо дві методики визначення оцінки якості води за макрофітами:  

модифікований індекс Майєра та макрофітний індекс (МІ). Для обстеження 

водойми нами використано другу методику, зміст якої описано нижче.      

Для розвитку водних рослин вагоме значення має уміст біогенних 

елементів (насамперед фосфору та азоту) та органічної речовини у воді. У 

міру зростання рівня забруднення  та відповідно погіршення якості води 

відбувається закономірна зміна індикаторних груп видів макрофітів. Серед 

останніх тільки невелика частина має відносно чіткі  індикаторні властивості 

та може бути використана для визначення якості води. Було виділено 7 

індикаторних груп макрофітів зі схожою реакцією на забруднення водойм.  

Визначивши наявність у водоймі видів певної індикаторної групи та 

порахувавши загальну кількість макрофітів, що росте тут, можна отримати 

Макрофітний індекс (МІ), який і буде показником екологічного стану 

водойми та якості води. Визначення МІ проводиться за спеціально  

розробленою (табл. 1) [11; 16].    

Макрофітний  індекс (МІ) має значення від 1 (дуже забруднена вода) до 

10 (дуже чиста вода). Значення МІ співставне з уживаними в Україні класами 

якості води: І клас – дуже чиста (значення МІ 9-10 балів); ІІ клас – чиста              

(7-8 балів); ІІІ клас – забруднена (5-6 балів); ІV  клас –  брудна (3-4 бали);                 

V клас – дуже брудна  (1-2 бали) [12]. Чим вище значення макрофітного 

індексу, тим краще екологічні умови у водоймі та якість води в ній.  

Простота цього методу дозволяє швидко оцінити стан водойми, однак 

це дуже приблизна оцінка, яку можна використовувати на перших етапах 

знайомства з біотою водойми та визначення її екологічного стану.     
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Дослідження екологічного стану р. Конопелька проводили на території 

облаштованої рекреаційної зони річки, що протікає в с. Підгайці.  Для аналізу  

показників води використовують фізико-хімічні методи – вимірювання 

температури води, кольору, запаху, мінералізації води, електропровідності, 

водневого показника,  окисно-відновного потенціалу, насичення води 

киснем, вмісту нітратів тощо.  

Дослідження на р. Конопелька проводили в жовтні 2024 р. Ширина 

річки  на об’єкті спостереження становила приблизно 30 м (рис. 3, 4).  

 

 
 
Рис. 3 Річка Конопелька як об’єкт  дослідження 

 
Для вимірювання хімічних показників води використовували такі 

прилади: оксиметр з виносним електродом, рН-метр, кондуктометр, 

нітратомір.  
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Рис. 4 Зарості очерету звичайного Phragmites australis 

 
Для оцінки якості води за фізичними показниками нами були виміряні 

температура води, що становила 10º С. Атмосферний тиск – 1011,1 гПа. 

Температура ґрунту біля води – 7,6 º С. Також визначили колір та запах води, 

що засвідчив  її прозорість, тобто безколірність, при якій навіть видно було 

дно з макрофітами (рис. 5) та мала слабкий болотистий запах.  

 

 
 
Рис. 5 Водопериця колосиста Myriophyllum spicatum L. у р. Конопелька 
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За хімічними  показниками  були проведені вимірювання окисно-

відновного потенціалу (ОВП), вмісту нітратів, мінералізації води, водневого 

показника та вмісту кисню у воді. Так, за результатами вимірювань ОВП 

становив 140 мВ, що засвідчує про окислювальне середовище, яке 

характерне для  поверхневих вод. Вміст у воді мінеральних речовин 

(розчинених іонів, солей, колоїдів) становив 340 мг/дм3, що вказує на прісні 

води. Значення рН становило 7,52, що засвідчує про слаболужне середовище  

з наявністю у водах  Ca(HCO3)2, Mg(HCO3)2. Вміст у воді нітратів фіксувався 

66 мг/дм3, що трохи вище норми (50,0 мг/дм3).  Варто зауважити, що 

концентрація нітратів у поверхневих водах схильна до сезонних коливань: 

мінімальна у вегетаційний період, а восени вона збільшується  і досягає 

максимуму зимою, коли при мінімальному споживанні азоту відбувається 

розкладання органічних речовин і перехід азоту з органічних форм у 

мінеральні. Відповідно спостерігаємо низьку концентрацію кисню, що 

становить 21 %. В ідеалі насичення повинне складати 70%-100% (до                           

8 мг/дм3). Знижена концентрація кисню може вказувати на те, що у воді 

активно протікають гнильні процеси.  

Під час польових досліджень були відібрані зразки макрофітів, 

зроблені фотографії. За допомогою мобільного додатку PlаntNet визначили 

види макрофітів за їхніми фото.    

Після складання списку видового складу рослин та відповідно до 

методики макрофітного індекса визначили наявні види-індикатори, що 

належали  до індикаторних груп водойм.   

У водоймі  р. Конопелька були знайдені такі види макрофітів: очерет 

звичайний Phragmites australis , рогіз вузьколистий Typha angustifolia, 

водяний жовтець Ranunculus aquatilis, водопериця кільчаста Myriophyllum 

verticillatum L., рдесник плаваючий Potamogéton nátans, глечики жовті 
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Nuphar lutea, водопериця колосиста Myriophyllum spicatum L. (рис. 5), 

пухирник звичайний Utricularia vulgaris, кушир  занурений Ceratophyllum 

demersum (рис. 6.). В процесі проведення дослідження  всього було виявлено 

девʼять видів макрофітів.  

 

 
 
Рис. 6 Кушир занурений Ceratophyllum demersum 

 
Відповідно до Методики екологічної оцінки якості води за 

відповідними категоріями значення фізико-хімічних показників як рН, колір, 
мінеральний склад  віднесли води р. Конопелька до 1 класу якості та 
характеризували їх як відмінна за природним станом та дуже чиста за 
ступенем її чистоти [12].                       

Для визначення якості води за макрофітами нами використано 
макрофітний індекс (МІ) [11]. У воді р. Конопелька знайдено девʼять видів 
макрофітів.   

За табл. 1 визначаємо,  що у списку макрофітів є види ІІІ-ІV групи. 

Отже, працюємо з третім рядком таблиці та другим її  стовпчиком. Четвертий 

рядок ігнорується. На перетині отримали значення МІ – 8.  
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Отже, якість води відповідає ІІ класу – чиста. Це підтверджується 

також фізичними показниками відібраної проби води .   
 

Таблиця 1      

Визначення макрофітного індексу (МІ) 

 
Примітка: макрофітний  індекс (МІ) має значення: 9-10 балів (блакитний колір) –                

І клас якості води, дуже чиста; 7-8 (зелений колір) – ІІ клас, чиста; 5-6 (жовтий колір) –             
ІІІ клас, забруднена; 3-4 ( оранжевий) – ІV  клас,  брудна; 1-2 (червоний) – V клас, дуже 
брудна.   

 
Обстеживши рекреаційну зону р. Конопелька можна побачити купу 

сміття (бутилки, обгортки, кульки), залишені осередки вогнищ, ями, які після 

дощу заповнені водою (рис. 7−9). 
Тому, вважаємо, що для покращення вигляду і використання 

рекреаційної зони необхідно, провести ряд заходів:  
- здійснювати інформаційно-просвітницьку діяльність серед населення 

задля поширення обізнаності як сортувати сміття;    
-    засипати ями, тобто вирівняти ґрунтову дорогу до річки; 
-  встановити смітники, зокрема , що дозволять здійснювати сортування 

відходів;  
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-  періодично проводити екологічні акції з прибирання території 
рекреаційної зони;  

-  облаштувати підходящі місця для розведення багаття.  
Водночас, слід розмістити  таблички з правилами поводження в зоні, з 

рекомендаціями щодо сортування сміття, інформацією про флору і фауну, 
щоб підвищити екологічну обізнаність [16] . Облаштувати біотуалети – це 
допоможе запобігти забрудненню річки та землі, забезпечуючи відвідувачів 
зручностями для відпочинку. Регулярний моніторинг стану зони – залучення 
місцевих волонтерів або організацій для регулярної перевірки чистоти, стану 
доріг та загальної безпеки. Установка освітлення в зоні відпочинку – це 
підвищить безпеку та комфорт для відвідувачів під час вечірнього часу. 
Організація місць для кемпінгу – облаштувати місця для кемпінгу, що 
зменшить неконтрольоване розведення багать та допоможе зберегти 
природу. Залучення волонтерів та організацій для проведення регулярних 
прибирань – створення груп, які постійно підтримуватимуть чистоту та 
слідкуватимуть за порядком.   

 

 
 
Рис. 7 Забруднення р. Конопелька побутовими відходами 
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Рис. 8 Рукотворні осередки вогнища в межах рекреаційної зони річки 

 

 
 
Рис. 9 Рукотворний ландшафт узбережжя р. Конопелька 

 
Висновки. Для дослідження екологічного стану водойм використо-

вують фізико-хімічні методи та макрофіти. До фізичних показників води  
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відносять  температуру води, колір, прозорість, запах, смак. До хімічних 

властивостей води належить визначення мінералізації води, електропро-

відності, водневого показника,  окисно-відновного потенціалу, насичення 

води киснем, вмісту нітратів тощо.  

 Макрофіти є видимим і зручним об’єктом для визначення екологічного 

стану водойм. Відомо дві методики визначення оцінки якості води за 

макрофітами:  модифікований індекс Майєра та макрофітний індекс (МІ), що 

застосований в роботі.  

Річка Конопелька протікає в с. Підгайці Луцького району, права 

притока р. Стир. За фізичними показниками вода річки була прозора з 

болотистим запахом. За результатами хімічних вимірювань окисно-

відновний потенціал становив 140 мВ,  що засвідчує про окислювальне 

середовище. Вміст у воді мінеральних речовин  спостерігався 340 мг/дм3, 

значення рН (7,52) показало на слаболужне середовище. Вміст у воді нітратів 

був зафіксований 66 мг/дм3, що трохи вище норми (50,0 мг/дм3) та відповідно 

спостерігали низьку концентрацію кисню (21%).  

У  р. Конопелька було виявлено девʼять видів макрофітів.  

Якість води р. Конопелька за фізико-хімічними показниками  належала 

до 1 класу –  дуже чиста. Макрофітний індекс становив  8. Якість води 

відповідала ІІ класу – чиста. Отже, дві методики підтвердили, що якість води 

чиста, тому в річці можна купатися.  

Для покращення вигляду і використання рекреаційної зони нами 

запропоновано такі заходи: проводити інформаційно-просвітницьку 

діяльність серед населення задля поширення обізнаності як сортувати 

сміття,засипати ями, тобто вирівняти ґрунтову дорогу до річки, поставити 

смітники, проводити екологічні акції з прибирання території рекреаційної 

зони,облаштувати підходящі місця для розведення багаття, облаштувати 
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біотуалети; регулярний моніторинг стану рекреаційної зони; установка 

освітлення в зоні відпочинку; організація місць для кемпінгу.  

Отже, за попереднім обстеженням рослинності можна швидко зробити 

експрес-оцінку екологічного стану водойми та рекомендувати органам 

місцевої влади та громадам комплекс заходів щодо покращання екологічної 

ситуації на водоймах. 
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